

寒地苹果栽培新技术系列问答

甄灿福 牟蕴慧

(黒龙江省农科院図艺研究所・哈尔滨)

(上接3期)

22. 果园土壤管理的目的是什么?

答。(1)扩大根域土壤范围和深度,为果树创造适宜的土壤环境。(2)供给和调整果树从土壤中吸收的营养与水分。(3)增加和保持土壤有机质。提高土壤肥力。(4) 疏松土壤。增强土壤的通透性。有利于根系向水平方向和垂直方向伸展。(5)保持水土和做好排水工作。

23. 目前我省果园土壤管理主要措施是什么?

答:(1)树盘管理:树盘是果树根系分布最多的地 方,经常保持土壤疏松无草,才能使果树树体健旺。耕翻 范围,1-3年生小树,1.5-2.0m,以后逐年扩大,以树 冠围长垂直线为准;时间以秋季进行较好,可在采收后9 月下旬-10月上旬进行,以利于冬季积雪蓄水保墒;深 度,大树可深些,幼树浅些,距树近处可浅些,远处深些, 一般在 15-20cm 左右,夏季要经常除草。有条件的可进 行树盘覆盖。(2)行间利用:幼龄树冠较小,为了有效地 利用土地,增加收益,保持水土,防止杂草危害,要实行 果粮、果菜、果药间作,达到以短养长,以园养园的目的。 间作物要求,具有生育期短、吸收肥水少、植株低矮,提 高地力,与果树无共同病虫害或病虫的中间寄主等;种 类,以黄豆、豌豆、马铃薯、白芍、地黄等为好。(3)中耕除 草,盛果期不能间作,在果园中要经常耕地和除草,使土 壤保持疏松无杂草状态。每年中耕除草 4-5 次,山地果 园不宜纵横耕翻,只能横翻,以免造成水土流失。(4)深 翻熟化,在秋季果树接近停止生长时,深翻行间 80-100cm, 宽 80cm 同时施入有机肥,可采用隔行深翻、隔行 带状深翻、结合修梯田进行深翻等方法。应注意保护根 系,少伤根,避免根系在外面暴露,深翻时表土和底土要 分开,先填表土,后填底土,施肥必须拌均。

24. 施肥的时期和方法是什么?

答:(1)秋施基肥:一般在果实采收后,结合秋季土壤耕翻或耕翻树盘时施入有机肥。施用量依树龄的增长而增加。(2)在生长季节,追肥以化学速效肥为主,便于及时发挥作用。一年大致分三次,即发芽前后,以追氮肥为主,促进春季营养生长壮健、整齐;座果以后,要氮、磷、钾配合使用,有利于幼果发育和花芽分化,增强光合作用,第三次一般在果实开始着色至采收前两周,以磷、钾肥为主,借以防止叶片过早衰退,维持其后期光合作用功能,以及增加贮藏营养的积累。(3)根外追肥;是叶面喷布肥料,补充追肥的不足,用量少见效快。从新叶展开到7—8月间叶片具有旺盛生活力是根外追肥的适知,喷布时间以无风的阴天和傍晚时进行较适宜。以利于夜间吸收和防止高温发生肥害。常用的化肥及其浓度为:尿素0.4—0.5%,过石1.0—3.0%,硫酸钾0.3—0.5%。

25. 灌水时期和方法如何?

答,根据我省早春干旱特点,灌水时期主要应在早春开花前后进行,以后根据雨量分布和土壤水分情况而定,最好是一年灌水3—4次。第一次灌水在开花前,叫"催芽水"。这次灌水是为了促进萌芽开花,增进新梢生长,扩大叶面积、增强光合作用、提高座果率。第二次在开花后,新梢加快生长的时期,叫"催梢水"。灌水目的是促进新梢和幼果的生长。第三次在幼果旺盛生长期,叫"保果水"。目的是防止大量落果,促进果实膨大和花芽分化良好。第四次在土壤结冻前,叫"封冻水"。目的是防止根系冻害和改善来年春季土壤的水分状况。灌水方

北方园艺 (总 91) 21

法:为了节约用水,最好是滴灌和喷灌,其次是沟灌、盘 状灌溉和分区漫灌。灌水量:根据土壤干旱情况、树冠大 小而定,灌水量应使根系最多的土层湿润。灌水后,要及 时中耕松土,防止水分蒸发,保持土壤疏松状态。灌水可 与追肥相结合,为苹果树创造肥水两足的好条件。

26. 采收时期和方式如何?

答:时期:每年8月下旬一9月下旬,是黑龙江省苹 果成熟的季节,要适时采收,做到丰产丰收。采收过早, 会降低果实产量和品质;采收过晚,不仅会影响果实的 品质和耐贮性,也容易遭到大量落果的损失,同时,也增 加了树体有机养分的消耗、影响果园秋季作业的进行。 方式:采收工作在晴天,早晨露水干后进行。凡雨天、雾 天、大风天都不宜采收。 果实采收要轻摘、轻放保持果皮 无伤损。不要带下果台枝,不然将影响翌年花量。同时要 保护树体;不能折断枝条,碰伤树皮。果实采下后,运至 选果场堆放,要禁止倾倒,果堆不宜过高,以 50-60cm 为宜,如在露地堆放,白天里堆上要加盖苇席,防止阳光 直射,避免日灼,夜间则揭开放露预冷。果实分级后,多 用苕条筐包装,为了防止果实受到碰、压、擦、挤,除在筐 的四周和底、盖衬垫蒲包和草外,每筐装果数量要适宜, 保证果实在筐内松而不动,紧而不挤。果实装封完毕,要 标明品种和等级并分别堆存,以备发运或入库贮藏。

27. 我省苹果贮藏的主要方法是什么?



22 (总 91) Northern Horticulutre

果苗移栽可用黄泥浆护根

购运果树苗木时,根部不可能带过多的土。运距远、时间长,苗根就会失水而干枯,影响植后成活率。若用黄泥加水,搅成稀糊浆,浸粘在树苗的根上,然后用稻草和塑膜包住,不但有利根部保湿,而且能使苗木幼嫩根系不致干死。

在栽植前,如果原来的黄泥浆已干枯,可用清水浸泡洗掉,同时,让根系吸收些水分,再粘上新鲜的黄泥浆,植入穴内。这样,使苗木的根能更好地与植坑内土壤紧密接触,有利于苗木的成活。(秦文才)

夏剪可克服苹果树大小年

"福富克德"的基础设度"海"(海巴基外设置

一些易出现大小年结果现象的品种(如国光),可通过夏季修剪来克服。方法是在结果少的"小年"夏季(6—7月),对一部分可能形成花芽的健壮枝条,于饱满芽处中短截,促发二次枝,冬剪时不再短截。来年,即"大年"的5月中旬对此类枝的分枝下部进行小枝环剥,使其成花,以补充第三年的"小年"结果。

这样,使小年的成花适当减小,增加大年的花芽量, 从而可降低大小年结果的幅度,逐步克服大小年结果现象。(石果全)

如 何 贮 存 农 药

在贮存保管农药时要做到"六防"。

- (1)防潮湿。一些粉剂农药和生长调节剂极易吸潮 结块,使物理性状变劣,药效降低。因此,要保持存放场 所通风干燥,一般相对湿度应维持在80%以下。
- (2)防高温。大多数粉剂农药是高温易分解失效,乳剂农药遇高温或日晒后,会破坏其乳化性能。
- (3)防冰冻。有的液体农药会因结冰使瓶子炸裂,在 贮存时应保持温度在1℃以上。
- (4)防失效。性质不同的农药一旦混合,就会起化学 反应,使药效降低或失效。同时,农药也不要与化肥同存 一室,以免变质失效。
- (5)防乱放。农药严禁与粮油、饲料、火柴、鞭炮等物品放在一起。
- (6)防丢失标签。农药在保存过程中,要保护好标签,发现标签模糊或丢失的,要做好标记或补贴标签,以 防止识别不清造成误用。(卫珂)